现行的个税方面的优惠政策还是比较多的， 但是我们大多数的财务人员没有去搜集整理使用， 更不用说在政策基础上加以筹划， 那么小编为大家整理了如下 5 条实用的筹划技巧， 以供参考。
01 误餐补助转化为职工食堂经费津贴


曾经有一段时间“月饼税”的说法盛行，究其实质，其实是指给员工发月饼需要交个税的   问题。有人就研究了一下税法，发现通过以下五步可以让中秋节发月饼时不交个税：

1 公司成立食堂；

2 食堂买进月饼作为原料；

3 食堂开出月饼午餐；

4 大家领月饼；

5 食堂还得解散。


这样的话大家领月饼不交个税。其实这只是一种调侃，意思就是提醒以后大家中秋节发   月饼、元宵节发元宵、春节发点食物等节日补助，甚至误餐补助等等，不要单独走福利   费，走食堂经费。这样操作个人避免了个税，企业也降低了工资基数，社保等负担也会   降低，对于个人和企业达到双赢。

当然在这里我们应该注意的是给食堂拨付经费不要每个月都是一样的，每个月应有差异，在账务上不要有明显的按人头算每人多少钱。比如我们在实务中就遇到过，某个公司给食堂拨

付经费， 账上明确记载每人 300 元， 总计**元。税务部门在查账的时候就把该笔支出确定为福利费，要求企业补交个税且缴纳滞纳金。

02 通讯补贴转化为合理费用


对于个人从公司取得的通讯补助，国税发 1999 年 58 号文中规定个人取得的通讯补贴收入扣除一定标准后按照“工资、薪金”所得项目计征个人所得税。目前我们大多数企业对于通讯补助都是作为工资、薪金的一部分发放给员工，这样做当然没有问题，在标准内的部分也都可以从个税税前扣除（扣除标准各地不一），但是工资基础就会增加，企业的社保、残保金等负担就会加重。

那不如换个思路。比如说通讯补助不再发放现金，而是由公司统一为大家缴纳话费。这时候就有人问了，我的手机号码是个人户名，我又不想换号怎么办？公司为个人缴纳的话费能开出公司抬头的发票吗？

谁说不可以呢？安徽国税网站上对于该问题就有解答。
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因此我们可以看出，这个办法是可行的， 企业取得了专用发票 1.可以抵扣进项 2.降低社保缴费基数，如果有存话费赠手机的活动，每人还可以免费领取一部手机，这是多好的福利！ 企业和个人双赢，何乐而不为呢？

03 交通补贴转化为合理费用


关于交通补贴在个人所得税税前的扣除额度每个省份都有不同的标准。以陕西为例，陕   西的税法文件--陕财税〔2015〕10 号中规定的最高的税前可扣除标准是 1690 元（针对高管）， 最低也有 650 元（ 普通人员）。听起来挺不错的，当然同样的问题，个税税前是可以扣除，但是依然会加大企业的社保、残保金等基数，企业税负会加重。

换个思路：

方法一：私车公用


个人和公司签订私车公用协议，假定月租金是一万元，个人到税务局代开发票的时候，首先， 增值税及附加是免征的；其次，个人所得税可核定为 1%；再次，私车公用车辆的加油费、停车过路费以及部分的修理费等都可以在公司报销。

当然，也有的企业在私车公用协议约定无租使用，但是车辆的加油费、停车过路费以及修理费在公司报销，这样不用缴纳任何税费。

方法二：以公司名义购车


假如车辆在公司名下，那么车辆的购车费、加油费、停车过路费、修理费、保险费等能够取得增值税专用发票的，可抵扣进项税额。除此之外，这些费用企业所得税前可以列支，况且所有的费用都与工资无关，有效的规避了个人所得税，也降低了企业的所得税税负。

有人担心个人离职了车辆怎么办？ 我们知道车辆的最低折旧年限是 4 年， 那么企业用 4 年将车辆折旧计提完毕后，如果个人要离职，那么公司可以以很低的价格将车辆“卖”给个人， 其中涉税可忽略不计；如果个人不离职，那更好了，继续在公司报销各种费用吧。

04 外籍人员的收入转化为免税待遇


财税 1994 年 20 号文件中规定了老外很多补贴只要拿票报销都可以免征个税，比如探亲费、境内外的出差补贴、住房补贴、伙食补贴、语言训练费、子女教育费、搬迁费、洗衣费等等，

很多项目，都可以凭票报销，不征个税。所以，对于外籍人员的薪资收入尽量多走报销之路， 少计工资。

另外外籍人员从外商投资企业取得的股息红利所得免征个人所得税；对于符合条件的外籍专家取得的工资、薪金所得免征个人所得税。

05 卫生保健费补贴转化为健康体检


很多企业都有给员工提供卫生保健补贴， 那么卫生保健补贴计入工资薪金员工就要缴纳个税，那如果企业为员工提供免费的健康检查，最好是半年一次的话，那员工就不用缴纳个税了。

以上是实务中较为实用的利用税收优惠政策进行有效降低或者规避个税的几个小方法，供大家参考。
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